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（沪粤版）2018-2019学年度八年级物理上册同步练习
2.2 我们怎样区分声音
　
一．选择题（共10小题）
1．陕西许多路口安装有盲人过街提示器，盲人可以根据提示器发生音的高低辨别方向。其中声音的高低是指声音的（　　）
A．音调
B．音色
C．振幅
D．响度
2．决定音调高低的因素是（　　）
A．发声体振动的快慢
B．发声体振动的幅度
C．声源与听者的距离
D．与以上因素都有关
3．下列操作中，能改变物体发出声音的音调的是（　　）
A．用力拨动琴弦
B．给二胡的弦上涂一些松香
C．用力敲打鼓
D．转动小提琴的旋钮调节弦的松紧程度
4．下列关于声现象的说法，正确的是（　　）
A．中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中减弱噪声
B．声音在真空中传播速度是340m/s
C．发声体的频率高低决定了声音的音调
D．吹口琴时，对不同气孔吹气，是为了改变声音的音色
5．按录音机的快放键，主要改变的是声音的（　　）
A．音色
B．响度
C．音调
D．传播速度
6．如图所示，7个相同的水瓶中灌人不同高度的水，仔细调节水的高度后，用相同的力敲击它们，可以发出“1，2.3，4，5，6，7”的声音来。关于这种“水瓶琴”，下列说法错误的是（　　）
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A．声音是由瓶内的空气振动产生的
B．声音是通过空气传到人耳的
C．7个水瓶发出声音的响度大致相同
D．最右边水瓶发出声音的音调最高
7．笛子爱好者小亮在午休期间吹起了他心爱的笛子，悠扬的笛声传遍宿舍楼，对此下列说法正确的是（　　）
A．悠扬的笛声是笛子振动发出的
B．因为笛声悠扬，所以小亮的笛声不是噪声
C．按住不同的笛孔发生的音调会改变
D．笛声在传播过程中速度越来越慢
8．在日常生活中，我们发现火车从身边疾驶而过的瞬间，尽管火车发出的汽笛声频率是不变的，但听起来声音的音调却有所变化。那么当火车疾驶并向我们靠近时，我们听起来声音的音调（　　）
A．越来越低
B．越来越高
C．先变低后变高
D．先变高后变低
9．如图所示，下列说法正确的是（　　）
[image: image2.png]AR—EBBHRERELOAEEN
ﬁ s
Cem—

i)
55

g e m—r
Ky
P mmg

(=Pt [ Bt





A．人不能听到大象发出的声音
B．人不能听到蝙蝠发出的声音
C．人是根据音调的高低来分别不同动物的声音
D．狗的声音音调比大象的高
10．一列停靠在站台的甲列车发出一声长鸣，另一列飞驰而过的乙列车也发出一声长鸣。站在铁路旁的人听到的两声长鸣，其音调相比（　　）
A．甲列车的高
B．乙列车的高
C．相同
D．无法比较
　
二．填空题（共8小题）
11．如图所示，四个相同玻璃瓶里装水，水面高度不同，用嘴贴看瓶口吹气，如果能分别吹出“1（Do）”、“2（Re）”、“3（Mi）”三个音阶，则能吹出“3（Mi）”、“1（Do）”相对应的瓶子的序号分别是　   　和　   　。
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12．小冬在表演二胡演奏时，不断用手指去控制琴弦的长度，这样做的目的是改变声音的　   　；二胡的声音是通过　   　传播到现场观众的耳中的。
13．如图所示，“曾侯乙编钟”是大家所熟知的一套大型编钟。用钟锤敲击编钟，编钟会因　   　而发出声音，轻敲或重敲编钟同一位置所发出声音的　   　不同（选填“音调”、“响度”或“音色”）．大小不同的编钟用相同的力敲击，发出声音的　   　不同（选填“音调”、“响度”或“音色”），其原因是大小不同的编钟发声　   　不同。
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14．《中国好声音》比赛现场，吉他手弹奏吉他时的声音是由琴弦的　   　产生的；不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的　   　；琴声是通过　   　传播到现场观众的。
15．一首歌曲需要填词作曲。作曲者谱写的是演唱者唱歌时的　   　（选填“音色”、“响度”或“音调”）
16．演奏二胡时，琴弦　   　发声；演奏者不断用手指控制琴弦长度，这样做是为了改变声音的　   　（选填“响度”“音调”或“音色”）。
17．小孩的声音比成人尖细，指的是小孩的　   　高（填：音调、响度或音色）．课堂上，同学们听到老师的声音，是通过　   　传播的。2010年3月28日王家岭煤矿发生透水事故，救援工作迅速展开。4月2日下午，事故矿井下发现有生命迹象，原来是被困人员通过敲击钻杆，发出当当的求救信号，这是因为　   　传声效果比气体好。
18．噪声是严重影响人们生活的污染之一。某建筑工地上一工人正在用电锯切割木料，电锯的转速由慢变快过程中，声音的音调逐渐　   　（选填“升高”、“降低”或“不变”）。
　
三．实验探究题（共2小题）
19．在学习吉他演奏的过程中，小华发现琴弦发出声音的音调高低是受各种因素影响的，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想：
猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关
猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关
猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关
为了验证上述猜想是否正确，他们找到了表中所列9种规格的琴弦，因为音调的高低取决于声源振动的频率，于是小华又借来一个能够测量声源振动频率的仪器进行实验。
（1）选用编号为A、B、C 的琴弦进行实验，是为了验证猜想　   　。
（2）为了验证猜想二，应选用编号为　   　、　   　、　   　的琴弦进行实验。
（3）表中有的材料规格还没填全，为了验证猜想三，最好填上该项内容。请在表中填上所缺数据。①　   　②　   　
（4）该探究实验采用的物理研究方法是　   　。
	编号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	材料
	铜
	铜
	铜
	铜
	铜
	铜
	铁
	尼龙
	尼龙

	长度（cm）
	60
	60
	60
	80
	①
	100
	80
	80
	100

	横截面积（mm2）
	0.76
	0.89
	1.02
	0.76
	②
	0.76
	1.02
	1.02
	0.89


20．某同学为了探究物体发声时振动的频率高低与哪些因素有关，他选择了四根钢丝进行实验，如图所示。具体数据如下表：
	编号
	材料
	长度
	粗细
	松紧

	甲
	钢丝
	10cm
	0.2mm2
	紧

	乙
	钢丝
	10cm
	0.1mm2
	紧

	丙
	钢丝
	5cm
	0.1mm2
	紧

	丁
	钢丝
	5cm
	0.1mm2
	松


（1）用同样的力拨动钢丝甲和乙，发现拨动　   　钢丝时的音调高。由此可以得出的结论是：在弦的长度、松紧程度相同时，振动的频率高低与弦的　   　有关；
（2）为了探究发声体振动的频率高低与弦的长度的关系时，他应用同样大小的力先后拨动　   　和　   　钢丝；
（3）先后用同样的力拨动丙钢丝和丁钢丝，是为了探究振动频率的高低与　   　的关系；
（4）上述实验中所使用到的实验方法是　   　。
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参考答案与试题解析
　
一．选择题（共10小题）
1．
【分析】掌握声音的三要素，物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的高低称为音调。知道音色反应了声音的品质与特色，人们能够区别不同的发声体，是根据发声体的音色来区分的。
【解答】解：音调是指声音的高低，即此题中盲人可以根据提示器发生音的高低辨别方向，即是利用音调判断的。
故选：A。
　
2．
【分析】乐音的特征有音调、响度和音色；影响音调高低的因素是频率，频率越高，音调越高；影响响度大小的因素是振幅，振幅越高，响度越大。
【解答】解：影响音调高低的因素是频率，频率是指发声体振动的快慢，发声体振动越快高，音调越高；音调高低与振幅、声源与听者的距离无关。
故选：A。
　
3．
【分析】物理学中把声音的高低称为音调，音调的高低与发声体的振动快慢有关；
物体振动越快，音调就越高；物体振动越慢，音调就越低。
【解答】解：A、用劲拨动琴弦会增大琴弦振动的幅度，从而会增大响度，不符合题意；
B、二胡的弓毛上涂一些松香是为了增大弓与弦的摩擦，从而发出声音，不符合题意；
C、用力敲打鼓，可以使得其振幅变大，响度变大，故不符合题意；
D、转动小提琴紧弦的旋钮可以改变琴弦的松紧程度，从而改变琴弦振动的快慢，所以可以改变发声的音调，符合题意；
故选：D。
　
4．
【分析】（1）减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处；
（2）声音的传播需要介质；声音在空气中的传播速度约为340m/s；
（3）发声体的振动频率高，音调越高；振幅越大，响度越大，音色反映声音的品质与特色，与发生体的结构、材料有关；
【解答】解：
A、学校路段禁止汽车鸣笛，这是在声源处减弱噪声，故A错误；
B、声音在空气中的传播速度约为340m/s，声音在真空中不能传播，故B错误；
C、发声体的振动频率越高，音调越高，即发声体的频率高低决定了声音的音调，故C正确；
D、吹口琴时，对不同气孔吹气，改变了振动的空气柱的长度，改变了振动频率，是为了改变声音的音调，故D错误。
故选：C。
　
5．
【分析】声音的高低称为音调，音调的高低与振动的频率有关：频率快音调高，频率慢，音调低。
【解答】解：按录音机的快放键，改变了声音振动的频率，而频率影响到的是声音的音调，振动的频率加快，说明声音的音调变高，因此按录音机的快放键，主要改变的是声音的音调。
故选：C。
　
6．
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的；
（2）声音的传播需要介质；
（3）响度大小与振幅有关；
（4）质量大的物体较难振动，频率较低。
【解答】解：A、敲击玻璃瓶时，声音是由玻璃瓶振动产生的，故A错误；
B、声音的传播需要介质，瓶子振动发出的声音是通过空气传到人耳的，故B正确；
C、用相同的力敲击它们，它们振动的幅度大致相同，响度大致相同，故C正确；
D、由图知，从左往右瓶内水的质量逐渐减小，从左往右敲击瓶子时瓶子振动越来越快（即振动频率越来越高），因此声音的音调会变高，则最右边水瓶发出声音的音调最高，故D正确；
故选：A。
　
7．
【分析】（1）声音是由物体振动产生的；
（2）噪声从环境保护角度看，凡是妨碍人们的正常休息、工作和学习的声音，以及对人们要听到的声音其干扰作用的声音；
（3）音调跟频率有关，频率越大，音调越高。
（4）声音的传播速度与介质有关。
【解答】解：A、声音是由物体振动产生的，悠扬的笛声是由笛子内空气柱的振动产生的，故A错误；
B、噪声从环境保护角度看，凡是妨碍人们的正常休息、工作和学习的声音，以及对人们要听到的声音起干扰作用的声音都是噪声，所以小亮的笛声有可能成为噪声，故B错误；
C、吹笛子是笛子内的空气柱振动发声，用手分别按住不同的笛孔，空气柱的长度不同，质量不同，体积不同，振动频率不同，音调不同，故C正确；
D、声音的传播速度与介质有关，笛声在传播过程中介质没变，所以速度不会越来越慢，故D错误。
故选：C。
　
8．
【分析】声音的高低叫音调，音调决定于发声体振动的频率，频率越高音调越高。
【解答】解：当火车疾驶并向我们靠近时，尽管火车发出的汽笛声频率是不变的，但在传播时，由于火车离我们越来越近，声波的波长会变短、频率升高，频率越大音调越高，故我们听起来声音的音调会越来越高。
故选：B。
　
9．
【分析】（1）不同声音的频率不同，不同动物的发声频率和接收声音的频率也不同。需要根据图片所给信息进行判断。
（2）音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。
【解答】解：（1）根据图片，可得：大象的发声频率在14Hz到24Hz之间，
蝙蝠的发声频率范围在10000﹣120000Hz之间，
人的听觉范围在20Hz到20000Hz之间，所以人只能听到大象和蝙蝠一部分频率的声音，故AB错误；
（2）我们在动物园能分辨出不同动物叫声的主要依据是它们声音音色不同，故C错误；
（3）根据图片，可得狗的发声频率范围在452﹣1800Hz之间，大象的发声频率在14Hz到24Hz之间，所以狗的声音音调比大象的高，故D正确。
故选：D。
　
10．
【分析】当物体的振动频率不变时，当人耳和物声源之间发生相对运动时，人耳感知声音的音调是不同的，距离声源越远，音调越低，距离声源越近，音调越高。
【解答】解：当声源靠近观察者时，人耳听到的鸣笛声的频率比火车发出的声音要大。因为相同时间内，人耳接收到的波数比火车发出的波数要多。反之，当声源远离观察者时，人耳听到的鸣笛声的频率比火车发出的声音要小。
当火车靠近我们时，距离越来越近，人感知的音调逐渐变高，即听到的声音频率增大了。所以站在铁路旁的人听到的两声长鸣，其音调相比乙列车的高。
故选：B。
　
二．填空题（共8小题）
11．
【分析】用嘴贴着瓶口吹气时，瓶中空气柱会振动发出声音，空气柱越短振动越快；
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高。
【解答】解：因为声音是由不同长度的空气柱振动产生的，空气柱越短，振动越快，音调就越高；
由图可知，空气柱由长到短的排列是：丙、乙、甲，
所以发出声音的音调由低到高的排列顺序是：丙、乙、甲。因此甲对应的是“3（Mi）”、丙对应的是“1（Do）”。
故答案为：甲；丙。
　
12．
【分析】（1）声音是有物体振动产生的，音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；
（2）声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播。
【解答】解：在表演二胡演奏时，不断地用手指去控制琴弦长度，目的是为了改变声音的音调；
声音的传播是需要介质的，二胡的声音是通过空气传到现场观众耳中的。
故答案为：音调；空气。
　
13．
【分析】（1）声音是由于物体的振动产生的；
（2）人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，响度与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，振幅越小，响度越小。
音调与发声体的振动的频率有关，频率越大，音调越高。
【解答】解：用钟锤敲击编钟时发出的声音是由于编钟振动产生的，用大小不同的力敲击编钟，编钟振动的幅度不同，产生的响度不同，轻敲，响度小，重敲，响度大。
用相同的力度敲击大小不同的钟，编钟的质量不同，体积不同的钟，振动的难易不同，频率不同，音调不同。
故答案为：振动；响度；音调；频率。
　
14．
【分析】解答此题明确以下知识点：
（1）声音是由物体的振动产生的；
（2）音调跟频率有关，频率越高，音调越高。长度长，难振动，频率低，音调低；
（3）声音的传播需要介质，气体、液体、固体都能传播声音，真空不能传播声音。
【解答】解：
（1）声音是由物体的振动产生的，吉他发出的声音是由于琴弦的振动而产生的；
（2）弹奏吉他时不断用手指去控制琴弦长度，弦的长短不断变化，改变了琴弦振动的频率，造成音调不断变化；
（3）吉他和我们的耳朵之间有空气，琴声是通过空气传播到现场观众耳中的。
故答案为：振动；音调；空气。
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【分析】解决此题的关键是要知道声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高。
【解答】解：一首歌曲的作曲，作曲家主要谱写的是演唱者唱歌时的音调，也就是我们俗称的歌曲的旋律。
故答案为：音调。
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【分析】解决此题的关键是要知道声音是由物体的振动产生的；音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高。
【解答】解：用弓拉动琴弦，琴弦会振动而发声；当用手指去控制琴弦长度时，琴弦振动的快慢会不一样，所以变声音的音调就会发生变化。
故答案为：振动；音调。
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【分析】（1）声音有三个特性：即音调、响度和音色；音调是指声音的高低，响度是指声音的强弱或大小，而音色是取决于物体本身的一种特性。
（2）声音的传播靠介质；固体、液体、气体都可作为传播声音的介质；真空不能传声
【解答】解：（1）小孩的声音比成人尖细，指的是小孩声音的音调高；
（2）学生在课堂上听到老师讲课的声音，是通过空气传播的；
（3）被困在事故矿井下的人员，敲击钻杆发出求救信号，是因为固体传声比气体好。
故答案为：音调；空气；固体。
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【分析】声音的音调高低与物体振动的快慢即物体振动的频率有关，物体振动的越快即频率越高，发出声音的音调越高，频率越低，所发出声音的音调就越低。当电锯转速由慢变快后，锯齿与木料撞击振动的频率就会越高。
【解答】解：电锯切割木料时锯齿与木料不断地撞击会发出声音，声音的音调高低与撞击产生的振动的快慢是有关系的，振动越快频率越高，发出声音的音调也越高，反之就越低。当电锯的转速由慢变快时，撞击产生的振动的频率就会变高，音调也就会逐渐升高。
故答案为：升高。
　
三．实验探究题（共2小题）
19．
【分析】（1）（2）（3）猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积、琴弦的长短、琴弦的材料有关。探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的横截面积的关系时，控制琴弦的长度和材料不变。探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的长短的关系时，控制横截面积和材料不变。琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变。
（4）在研究多因素（变量）的问题时，通常会用到控制变量法，可联想学过的知识，从中找出符合条件的实验或例子即可。
【解答】解：（1）选择长度和材料都相同，而横截面积不同的琴弦A、B、C进行研究为验证猜想一。
（2）为验证猜想二，应选择横截面积和材料都相同，而长度不同的琴弦A、D、F进行研究。
（3）为了验证猜想三，应选择横截面积和长度都相同，而材料不同的琴弦E、G、H进行研究，故长度为80cm，横截面积都是1.02mm2。
（4）在探究有多个变化因素的问题时，只让其中一个因素发生变化，保持其它因素不变，这种方法叫控制变量法，例如探究电流与电压、电阻的关系。
故答案为：（1）一；（2）A；D；F；（3）80；1.02；（4）控制变量法。
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【分析】（1）声音的高低叫音调，由物体振动的频率决定；
（2）对于钢丝来说，钢丝振动时产生声音的音调和钢丝的长度、粗细、松紧有关。当一个物理量受到多个因素影响时，需用控制变量法进行探究；
（3）根据钢丝的长度、粗细相同时，钢丝的松紧不同，音调不同，可得出结论；
（4）当一个物理量受到多个因素影响时，需用控制变量法进行探究。
【解答】解：（1）由于甲、乙两根钢丝的长度、松紧度一样，甲比乙粗，乙振动的频率大，音调高；因此该过程是利用控制变量法来研究发声体的音调与其粗细的关系。
（2）如果探究发声体音调高低与弦的长度的关系，必须控制两根钢丝的粗细、松紧度一样，符合条件的是乙和丙两根钢丝；
（3）由图可知，钢丝丙和丁，长度、粗细相同，钢丝的松紧不同，先后用同样大小的力拨动丙和丁两根钢丝，发现丙钢丝发出的音调高，丁钢发出音调低，由此可知探究的是音调与钢丝松紧的关系。
（4）因为发声体产生声音的音调与钢丝的长度、粗细、松紧有关，因此探究音调与钢丝粗细以及长度关系时都运用了控制变量法。
故答案为：（1）乙；粗细；（2）乙；丙；（3）钢丝的松紧；（4）控制变量法。
　
